
Στη συνεδρίαση της Τρίτης 3 Απριλίου 2018 του Περιφερειακού
Συμβουλίου Αττικής, συζητήθηκε μεταξύ άλλων και το θέμα
“Γνωμοδότηση επί της ΜΠΕ οριοθέτησης-διευθέτησης του
Μεγάλου Ρέματος Ραφήνας”

Ως Αντικαπιταλιστική Ανατροπή στην Αττική, ζητήθηκε αναβολή της συζήτησης για το συγκεκριμένο
θέμα, με το παρακάτω αίτημα που κατέθεσε ο περ. Σύμβουλος Νίκος Αδαμόπουλος, το οποίο, δεν έγινε
αποδεκτό.

Κύριε πρόεδρε,
Κύριοι και Κυρίες περιφερειακοί σύμβουλοι

Αναφορικά με το 4ο θέμα της συνεδρίασης του Περιφερειακού Συμβουλίου της Τρίτης 3/4 για
“Γνωμοδότηση επί της ΜΠΕ οριοθέτησης-διευθέτησης του Μεγάλου Ρέματος Ραφήνας”, αιτούμαστε την
αναβολή της συζήτησης του θέματος για τους λόγους που αναφέρονται στο επισυναπτόμενο υπόμνημα
της “Κίνησης για την Προστασία & Ανάδειξη του Μεγάλου Ρέματος Ραφήνας” . Το υπόμνημα έχει
κατατεθεί από 14 Περιβαλλοντικούς Φορείς στη Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης (ΔΙΠΑ) στο
πλαίσιο της διαβούλευσης και δεν έχει συμπεριληφθεί στο φάκελο ενημέρωσης των Περιφερειακών
Συμβούλων.

Επιπλέον, λόγω άρνησης του Υπουργείου Υποδομών & Μεταφορών να παράσχει τις υποστηρικτικές
μελέτες, στις οποίες βασίζεται η ΜΠΕ,στο νόμιμο Περιβαλλοντικό Σύλλογο “ΡΟΗ-Πολίτες υπέρ των
Ρεμάτων”, γεγονός που δημιουργεί πολλά ερωτηματικά ακόμη και ως προς το υδραυλικό/αντιπλημμυρικό
σκέλος της ΜΠΕ, θεωρούμε σκόπιμη την αναβολή της συζήτησης ενός τόσο σημαντικού θέματος και όχι
τη συζήτησή του εν μέσω Πασχαλινών αργιών.

Τέλος, επισυνάπτουμε την Κοινή Διακήρυξη 26 Περιβαλλοντικών Φορέων σχετικά με τις σύγχρονες
μεθόδους διαχείρισης των πλημμυρών, που βρίσκονται σε πλήρη αντίθεση με την απαρχαιωμένη,
καταστροφική και επικίνδυνη μεθοδολογία διαχείρισης, στην οποία εμμένει το Υπουργείο και η Περιφέρεια
Αττικής , καθώς και το από 13/3/2018 αίτημα των φορέων για να παρασχεθούν οι υποστηρικτικές
μελέτες.

Παρακαλούμε για την προώθηση του παρόντος μαζί με τα επισυναπτόμενα στους Περιφερειακούς
Συμβούλους προκειμένου να ληφθούν υπόψη.

Δείτε στο βίντεο που ακολουθεί, την παρέμβαση του Νίκου Αδαμόπουλου, στη συνεδρίαση αυτή:
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καθώς και τις τοποθετήσεις των φορέων:

 

Δημοσιεύουμε επίσης, το δελτίο τύπου των φορέων και περιβαλλοντικών οργανώσεων της περιοχής:

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
2/4/2018



Κρίσιμη συνεδρίαση του Περιφερειακού Συμ βουλίου Αττικής την Τρίτη 3
Απριλίουγια την τύχη του Μεγάλου Ρέματος Ραφήνας

Μέσα στη Μεγάλη Εβδομάδα, την Μ. Τρίτη 3 Απριλίου, το Περιφερειακό Συμβούλιο Αττικής γνωμοδοτεί
επί της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) του εγκιβωτισμού 15 χλμ. του Μεγάλου Ρέματος,
του μεγαλύτερου φυσικού και λειτουργικού ρέματος της Αττικής.

Η συνεδρίαση είναι κρίσιμη, γιατί θα δείξει αν η Περιφέρεια Αττικής αποκωδικοποίησε ορθά τα μηνύματα
των πρόσφατων καταστροφών στη Μάνδρα και τη Νέα Πέραμο. Θα δείξει αν θα αλλάξει σελίδα,
αφήνοντας πίσω της τις ξεπερασμένες και αποδεδειγμένα καταστροφικές “γκρίζες” επεμβάσεις
εγκιβωτισμού των ρεμάτων, αν θα υιοθετήσει την επιστημονική προσέγγιση του 21ου αιώνα, που αποτελεί
πλέον κοινή πρακτική στις προηγμένες χώρες: φυσική διαχείριση με “γαλάζιες-πράσινες” υποδομές για
την απορρόφηση του νερού από τη γη και για την αποτελεσματική διαχείριση των πλημμυρών.

Έχει ιδιαίτερη σημασία ότι το συμβούλιο συγκαλείται μετά τις ιστορικές ομόφωνες αποφάσεις των
Δημοτικών Συμβουλίων Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας και Αθήνας, που με επιστημονικά
τεκμηριωμένες τοποθετήσεις απέρριψαν τη συνέχιση του εγκιβωτισμού, επέλεξαν τη διατήρηση της
φυσικής κοίτης για το ρέμα του Ποδονίφτη, αλλά και επαναφορά σε φυσική κατάσταση του ήδη
εγκιβωτισμένου και απονεκρωμένου τμήματός του. Με τέτοιες πρωτοποριακές αποφάσεις, η τοπική
διοίκηση, συμπεριλαμβανομένων και των αιρετών που εκλέχτηκαν με τον ΣΥΡΙΖΑ, αρχίζει να αποκολλάται
από το άρμα της κατάφασης στις όποιες κυβερνητικές επιλογές.

Το Περιφερειακό Συμβούλιο καλείται να απορρίψει την καταστροφική εργολαβία εγκιβωτισμού
του Μεγάλου Ρέματος για ένα ακόμη λόγο: το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών
λειτουργώντας με αδιαφανείς διαδικασίες αρνείται να παράσχει σε Περιβαλλοντικούς Φορείς
τις μελέτες πάνω στις οποίες βασίζεται το προτεινόμενο έργο, προκειμένου να ελεγχθούν από
ανεξάρτητους επιστήμονες μελετητές. Ίσως γιατί ο αντίστοιχος έλεγχος που διενεργήθηκε για το
ρέμα του Ποδονίφτη απέδειξε ότι τα στοιχεία στα οποία στηριζόταν το εκεί προτεινόμενο έργο ήταν
λανθασμένα και υπερδιαστασιολημένα.

Οι πλημμύρες και τα ανθρώπινα θύματα στη Μάνδρα και στη Νέα Πέραμο δεν αφήνουν περιθώριο για
αμφιθυμίες. Το αποδεικνύει ο αναπληρωτής καθηγητής Γεωμορφολογίας του Αριστοτέλειου Παν/μιου
Θεσ/κης, Κωνσταντίνος Βουβαλίδης, για την περίπτωση της Νέας Περάμου, όπου θρηνήσαμε θύματα
από την πρόσφατη πλημμύρα, ενώ τα τεχνικά έργα είχαν υλοποιηθεί. Στο σχετικό case study
διαπιστώνει ότι το τμήμα του ρέματος που είχε παραμείνει στη φυσική μορφή του λειτούργησε
σωστά, παροχετεύοντας το νερό που δέχτηκε, σε αντίθεση με τα εγκιβωτισμένα τμήματα που
δεν ανταποκρίθηκαν και επέτειναν το πλημμυρικό φαινόμενο, αφού ο όγκος του νερού ήταν
αδύνατο να παροχετευθεί μέσα από τα τεχνικά έργα και το νερό ακολούθησε ανεξέλεγκτες διαδρομές
επιφέροντας τα γνωστά αποτελέσματα.

Η αρχή στη διαχείριση των ρεμάτων είναι μία και είναι εγκληματικό, μετά την πολυάριθμη ανθρωποθυσία
στη Μάνδρα και στη Νέα Πέραμο, να εξακολουθεί να παραβλέπεται: “δώστε χώρο στο νερό”, ώστε να
απορροφάται από τη γη και τη βλάστηση. Αυτό σημαίνει:

1. Οριοθέτηση: οι επιστήμονες να σχεδιάσουν τις γραμμές πλημμύρας (τα όρια της γήινης επιφάνειας
που θα καλυφθεί από το νερό σε περίπτωση συνεχούς έντονης βροχόπτωσης 24ώρου).

2. Το κράτος να εφαρμόσει υποχρεωτικά και απαρέγκλιτα την οριοθέτηση και όχι να την πετάει στα
σκουπίδια προχωρώντας σε τεχνική διευθέτηση βάσει της υπάρχουσας κατάστασης των αυθαίρετων
κατασκευών στο ρέμα.

3. Να προβεί σε άμεση μετεγκατάσταση όσων κατοικούν μέσα στη ζώνη πλημμύρας, σε αντίθετη



περίπτωση εκθέτει ανθρώπινες ζωές σε κίνδυνο. Να καθαιρέσει τα αυθαίρετα κτίσματα στη ζώνη.
Σχετικά κονδύλια υπάρχουν από την ΕΕ.

4. Στοχευμένες παρεμβάσεις, όπου απαιτείται, για στήριξη πρανών με φυσικές μεθόδους ή διάνοιξη
γεφυρών.

5. Αναδάσωση στα ορεινά και έργα ορεινής υδρονομίας με φυσικά υλικά, ώστε να κατέρχεται
μικρότερος όγκος νερού.

Τίποτε από αυτά δεν προτείνει η ΜΠΕ για το Μεγάλο Ρέμα της Ραφήνας. Το κόστος δε όλων αυτών
δεν θα ξεπερνούσε τα 15 εκατ. €. Ενδεχομένως αυτό χαλάει το πάρτυ των 104 εκατ. € (της πρώτης μόνο
φάσης του έργου) που θα μοιραστεί σε εργολαβίες για την καταστροφή 15 χλμ. φυσικού ρέματος, που
διασχίζει τον κάμπο των Μεσογείων σε αδόμητες περιοχές εκτός σχεδίου. Η αλόγιστη υπερχρέωση του
λαού αυτής της χώρας συνεχίζεται! Όπως και οι καταστροφές. Ο λόγος τώρα σε κάθε αιρετό της
Περιφέρειας Αττικής.

Πρωταρχική υποδομή για την προστασία και ανέλιξη της ανθρώπινης ζωής είναι το φυσικό
περιβάλλον!

ΚΙΝΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΟΥ ΜΕΓΑΛΟΥ ΡΕΜΑΤΟΣ ΡΑΦΗΝΑΣ
email: megalorema@gmail.com
fb: Κίνηση για την Προστασία και Ανάδειξη του Μεγάλου Ρέματος Ραφήνας

Πηγή: anticapitalist-attiki.blogspot.gr
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